

ДВАДЦАТЬ ПЕРВАЯ ГЛАВА РАБСТВО БОЖЬЕГО НАРОДА

Исход 1-4

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать, что Бог знает о страданиях Своего народа.

ТЕМА ГЛАВЫ: Подготовка к освобождению.

Основное внимание в первых одиннадцати главах книги Исход уделяется освобождению Израиля из египетского рабства. Исход еврейского народа из Египта был объявлен Моисеем (гл. 1-4), прегражден фараоном (гл. 5-11) и, наконец, совершен Господом (гл.12-18).¹ В первых четырех главах описывается положение израильтян, показана нужда в освобождении, а также видно большое ожидание народом обещанного избавления. Бог прекрасно знал страдания народа и все это время совершал невидимую для глаз подготовку к освобождению. Об этом говорят три образа Бога, которые можно увидеть в этих главах.

ВОПЛЬ БОЖЬЕГО НАРОДА

Исход 1:1-22

В первой главе показано, как сильно нуждался Израиль в освобождении. В ней описано: (1) умножение числа Израиля в Египте и (2) притеснение со стороны египтян.

А. Умножение числа Израиля в Египте (Исх. 1-12).

Первая глава книги Исход служит как бы продолжением книги Бытие. Она связана с предыдущим материалом, так как в первых шести стихах три раза кратко повторяется содержание книги Бытие: (1) перечисляются имена детей Иакова (ср. Быт. 35:22-26), (2) приведено общее число потомков Иакова, пришедших в Египет (ср. Быт. 46:27) и (3) упоминается о смерти Иосифа (ср. Быт. 50:26). Из шестого стиха можно сделать вывод о том, что братья Иосифа также умерли в Египте. Через некоторое время после смерти Иосифа израильтяне феноменально умножились в числе, что следовало из Божьего обетования, данного Аврааму (1:7).

Затем в Египте появилась новая, восемнадцатая по счету, династия. Ею был издан новый указ, касающийся израильтян. Только что прогнав гиксосов со своей земли, фараон особенно боялся нового чужеземного давления на Египет. Он боялся, что израильтяне будут содействовать захватчикам, которые могут напасть с севера (1:8-10).

Притеснения нарастали в четыре стадии. В первой главе книги Бытие красочно описано противостояние двух царей: фараона, пытавшегося уничтожить избранный Богом народ различными постановлениями, и Небесного Царя, решившего сохранить этот народ. Израильский народ продолжал умножаться в числе, несмотря на все попытки египтян помешать этому. Чудесный рост Израиля – это Божья контрмера в поддержку Своего народа.

К израильтянам были приставлены начальники работ, изнурявшие их тяжелым трудом. Они были вынуждены строить города для запасов: Пифом и Раамсес. Несмотря на тяжелый труд, израильтяне продолжали умножаться в числе (1:11-12).

Б. Притеснение Израиля со стороны египтян (Исх. 1:13-22).

Далее притеснения стали усиливаться, и труд израильтян стал более тяжелым. Египтяне без сожаления использовали израильтян в качестве бесплатной рабочей силы. Они не только должны были делать кирпичи и толочь глину, в их обязанности также входила работа на поле. Иосиф Флавий указывает на то, что они были вынуждены копать каналы, и Второзаконие 11:10 дает основание полагать, что они были заняты орошением земли (1:13-14).

Притеснения со стороны египтян усилились до такой степени, что израильтянам было запрещено рожать мальчиков. Две повивальные бабки у евреев, Шифра и Фуа, получили приказ убивать всякого родившегося мальчика. Но эти женщины были благочестивы и не могли взять на себя грех детоубийства. Когда же фараон призвал их и потребовал у них отчета, они стали оправдываться тем, что еврейские женщины оказывались сильнее египтянок и не нуждались в помощи во время родов. Когда повивальные бабки приходили, то роды были уже позади. Возможно, в их словах и была доля истины, но, очевидно, это была не вся истина. Бог благословил этих храбрых женщин, а народ израильский, находясь в Египте, продолжал умножаться в числе (1:15-21).

В конце концов, фараон издал указ утопить всех младенцев Израиля в реке. Сами израильтяне должны были исполнить этот указ, и, без сомнения, за послушание им грозила смерть (1:22).

ПОЯВЛЕНИЕ ИЗБАВИТЕЛЯ

Исход 2:1-25

Видя, как усиливались гонения на Израиль со стороны египтян, Бог не оставался лишь сторонним наблюдателем. Исход из Египта начался с появления вождя, при помощи которого Бог замыслил освободить Свой народ. Во второй главе книги Исход можно увидеть два этапа его становления.

А. Подготовка Моисея в Египте (Исх. 2:1-15а).

На этом этапе подготовки Моисея в Египте можно выделить: (1) его рождение, (2) образование и (3) его ошибку.

1. Рождение Моисея (2:1-4). Моисей родился около 1525 года до н.э. в семье Амрама из колена Левия (Исх. 6:20)². Его брат Аарон был старше на три года (7:7), а сестра Мариам была старше их обоих. Вера его родителей ставится в пример в Новом Завете. Видя, что родившийся сын «прекрасен» (Евр. 11:23, Деян 7:20), они не устрашились царского повеления. Красота младенца была для них знамением, указывающим на то, что Бог приготовил для него нечто особенное в будущем. Верой они скрывали Моисея три месяца. Верой они взяли корзинку из тростника и осмолили ее и, положив в нее младенца, отпустили в Нил. Мать Моисея предприняла некоторые предосторожности: она (1) опустила корзину на воду в тростнике около берега, так, чтобы она не была унесена течением, и (2) оставила Мариам оберегать ее от непредсказуемой опасности.

2. Образование Моисея (2:5-10). Бог использовал слезы младенца, чтобы затронуть сердце дочери фараона, пришедшей к Нилу для обрядового омовения. Принцесса поняла, что этот младенец еврей не потому, что он был обрезан (египтяне также обрезывались), но потому, что он был брошен. Прятавшаяся неподалеку Мариам видела, как дочь фараона взяла младенца. Она набралась смелости и предложила ей кормилицу из евреек. Мариам привела Иохаведу, которая и стала кормилицей для Моисея. Так мать Моисея стала получать жалование от египетской принцессы за вскармливание собственного сына!

Младенец Моисей оставался в доме своей матери до тех пор, пока не был отнят от груди. Если слово «кормила» понимать буквально, то Моисей оставался с матерью до двух или трех лет. Если же понимать это слово образно, то он мог пробыть в доме своей матери до двенадцати лет. В любом случае он был усыновленным ребенком дочери фараона. За время пребывания во дворце фараона Моисей «был научен всей мудрости Египетской, и был силен в словах и делах» (Деян. 7:22).

3. Ошибка Моисея (2:11-15а). Когда Моисей вырос, то есть достиг зрелости, он совершил свой первый шаг веры. Он «отказался называться сыном дочери фараона, и лучше захотел страдать с народом Божиим, нежели иметь временное греховное наслаждение». Муже веры, исполненные мессианскими ожиданиями, переживали позор и поругания в своей земной жизни. Для Моисея же эти поругания оказались ценнее, чем все египетские богатства. Он знал, что придет день, когда его вера будет вознаграждена Богом (Евр. 11:24-26).

Когда Моисею исполнилось сорок лет, он оставил роскошь дворца и пришел к своим соплеменникам. Увидев сцену избияния брата еврея египтянином, он разгневался. Убедившись, что его никто не видит, он убил египтянина и спрятал его тело в песке. Попытка Моисея помочь

евреям была совершена в неположенное время, с неверными мотивами и неправильными методами. В результате своего опрометчивого поступка Моисей был вынужден скрываться в земле Мадиямской сорок лет.

Моисей *думал*, что поймут братья, что Бог рукою его дает им спасение; но они не поняли (Деян. 7:25). На следующий же день он хотел утвердить свое лидерство, заступаясь за еврея, ставшего жертвою нападков другого еврея. Нападавший ответил на попытку Моисея их примирить двумя риторическими вопросами: «Кто поставил тебя начальником и судьей над нами? Не думаешь ли убить меня, как убил Египтянина?» Он видел в Моисее лишь вмешивающегося в не свое дело человека. Моисей понял, что совершенное им убийство стало известно его соплеменникам, и, безусловно, вскоре об этом станет известно фараону. Но испугался он не столько гнева фараона, сколько неприятия своего же брата еврея (Евр. 11:27). Когда же фараон узнал о том, что сделал Моисей, то искал убить его.

Б. Подготовка Моисея в земле Мадиямской (Исх. 2:15б - 22).

Бегство Моисея в землю Мадиямскую можно считать шагом веры (Евр. 11:27) потому, что он не предпринял попыток защитить себя или примириться с фараоном. Следующие сорок лет он прожил в земле Мадиямской. Эти годы были для него тяжелыми, но он перенес их, «видя Невидимого» (Евр. 11:27). Во время этого периода происходило формирование Моисея, которое можно разделить на четыре этапа.

1. Даже после неудачной попытки в Египте, Моисей все еще стремился защищать слабых. Семь незамужних дочерей Рагуила, следуя обычаям той земли, пасли овец. Они пришли, чтобы напоить стада своего отца, но другие пастухи стали отгонять их от колодца. Такая вопиющая несправедливость возмутила Моисея. Он вступился за девушек и даже сам напоил их стада (2:15б-17).

2. Моисей нашел приют в благочестивой семье. Рагуил («друг Божий») был «священником Мадиямским». В 3:1 он называется Иофором, именем, которое, похоже, обозначает титул «высочество». Он, по всей видимости, поклонялся Богу Яхве. И это совсем не удивительно, так как мадианитяне были потомками Авраама от Хеттуры. Когда Рагуил услышал о том добром поступке, который совершил Моисей, то сделал замечание дочерям за то, что они не оказали ему должного гостеприимства, и послал за «египтянином». Встреча с Моисеем произвела на Рагуила такое сильное впечатление, что он пригласил его остаться у них жить и заботиться о стадах. Моисей согласился и следующие сорок лет провел в стане Рагуила (2:18-21а).

3. Моисей, в конце концов, женился на Сепфоре, одной из дочерей Рагуила. От нее у него родился сын, которого он назвал Гирсамом («пришелец здесь»). Это имя отражало огорчение Моисея, что он находился в изгнании вдали от земли, где родился, и вдали от своего народа (2:21б-23).

4. Моисей пас овец у Рагуила и за сорок лет научился жить в пустыне (3:1а).

ПРИЗЫВ ПРОРОКА

Исход 2:23 – 4:31

Фараон, искавший смерти Моисея, умер, но притеснения евреев не закончились. Утратив силы так жить дальше, весь народ возопил к Богу с мольбой об избавлении. Израильтяне просили Бога о помощи. Четыре глагола подчеркивают Божий ответ: Бог *услышал* стенание их; Он *вспомнил* завет Свой с патриархами; Он *увидел* сынов Израилевых; и Он *призрел* их (2:23-25). Божья забота о Своем народе проявилась в конкретном действии - Он призвал пророка стать их избавителем. Призвание Моисея можно разбить на три этапа.

А. Бог явился Моисею в горящем кусте (Исх. 3:1-10).

Когда, как обычно, Моисей пас овец Иофора, он пришел к горе Божией, Хориву. Возможно, эта гора уже к тому времени считалась священной, так как на ней могло совершаться поклонение Господу. С другой стороны, эту гору автор мог назвать «горой Божией», зная о том, что вскоре на ней должно было произойти. Хорив на самом деле представляет собой горный хребет. Конкретная вершина, на которой Бог явился Моисею, известна как гора Синай. Именно там было нарушено Божье молчание, длившееся уже четыре века (ср. Быт. 46:2-4).

Ангел Господень предстал пред Моисеем в пламени огня из среды тернового куста. Это не было видением или внутренним переживанием³. Происходящее нельзя было объяснить естественными законами природы⁴. Это была истинная теофания, проявление Бога. Моисей заметил, что, несмотря на то, что куст был в огне, он не сгорал. Он решил подойти поближе, чтобы разобраться в этом, но когда он начал приближаться к кусту, то услышал Божий глас. Божий призыв состоял из следующих слов:

1. *Слово обращения.* Бог дважды назвал Моисея по имени. Так Бог привлек его внимание и в то же время показал, что знаком с ним лично.

2. *Слово предостережения.* Моисей должен был держаться от куста на расстоянии. Он стоял на святой земле и находился в Божьем присутствии. Он должен был показать почтение перед этим местом, для чего должен был снять обувь. Сандалии собирали всю пыль во время пути, а человек должен быть чистым, когда предстает перед Богом!

3. *Слово о Себе.* Бог назвал себя Богом его отца (в единственном числе) и Богом Авраама, Исаака, и Иакова. Услышав это, Моисей покрыл лицо свое, так как знал, что нельзя видеть Бога и остаться после этого живым.

4. *Слово сострадания.* Далее Бог показывает Свою благодать: «Я увидел ... и услышал ... Я знаю ... и иду...». Бога всегда заботит положение Его народа.

5. *Слово обетования.* Бог пообещал, что выведет народ из Египта и приведет его в землю, где течет молоко и мед.

6. *Слово призыва.* Бог сказал Моисею, что именно его Он посылает вывести Израиль из Египта.

Б. Бог отвечает на возражения Моисея (Исх. 3:11 – 4:17).

Моисей не был готов так сразу стать вождем народа, состоящего из рабов. Это было огромным поручением, настолько огромным, что Моисей почувствовал себя слишком незначительным, чтобы его исполнить. Он высказал Богу пять возражений.

1. Моисей сослался на свое низкое положение (3:11-12). «Кто я, чтобы мне идти к фараону и вывести из Египта сынов Израилевых?» Очевидно, сорок лет, проведенные в пустыне, смирили Моисея. Он чувствовал себя совершенно неподходящей кандидатурой для этой роли. Но Бог ответил на это возражение, дав два обещания. Во-первых, Бог пообещал Моисею, что всегда будет рядом с ним. Источник силы верующего не в нем самом, но в Том, Кто с ним! Во-вторых, Бог пообещал Моисею, что его ожидает успех. Он выведет израильтян из Египта и совершит служение со всем народом у горы Синай.

2. Моисей сослался на свое невежество (3:13-22). Он посчитал себя неспособным объяснить израильтянам имя посланного его Бога, если те его об этом спросят. Бог ответил Моисею на это возражение, назвав свое имя: *Я есмь Сущий*. Это имя подчеркивает вечное существование Бога. Он Тот, Кто дал существование всему остальному, Извечный, Тот, у Которого нет ни начала, ни конца. Потомки Израиля на протяжении поколений называли Бога именем Яхве (Тот, Кто есть).

Ответив на возражение Моисея, сославшегося на незнание Его имени, Бог кратко описал Моисею все, что конкретно надо будет совершить в Египте.

Во-первых, Моисей должен пойти к старейшинам Израиля и рассказать им об этом явлении Бога. Он должен был сообщить им, что Бог видит их страдание и обещает вывести из Египта в чудесную землю. Обещание о владении землей обетованной, данное однажды патриархам, вновь дано, теперь уже Моисею. Так что слова Моисея, как и любого пророка, согласовывались со всем откровением, данным Богом до этого. Бог заверил Моисея, что старейшины поверят ему.

Во-вторых, старейшины и Моисей должны пойти к фараону и объявить ему о явлении Бога. Они должны были потребовать разрешения отправиться в трехдневный путь в пустыню, чтобы принести Богу жертвы. Фараон же их не слушает.

В-третьих, Бог поразит египтян чудесами, то есть совершит над ними суд необычным, сверхъестественным образом.

В-четвертых, прежде чем покинуть Египет, израильтяне его разорят. Это также согласовывалось с обетованием, данным Аврааму (ср. Быт. 15:14). Пораженные чудесами Бога Израиля, египтяне щедро осыплют бывших рабов золотыми и серебряными украшениями, а также одеждою. Бог Израиля дарует им такой триумф над Египтом, что даже женщины и дети пойдут не с пустыми руками, а вынесут трофеи из Египта.

3. Моисей все еще сомневался, что израильтяне ему поверят (4:1-9). Он боялся, что его соплеменники не поверят, что он на самом деле разговаривал с Богом. Обещание *будущих* знамений в 3:12 не успокоило Моисея. В ответ Бог дал ему три знамения в подтверждение его власти. Во-первых, Бог повелел ему бросить на землю жезл. Моисей сделал так, как было сказано, и жезл превратился в змея. Затем Моисею было сказано взять змея, и как только он взял его, змей превратился опять в жезл. Во-вторых, Бог повелел ему положить руку к себе в пазуху, и когда Моисей так сделал, то его рука покрылась проказою. Затем Бог повелел опять положить руку в пазуху, и рука стала вновь здоровой. И, более того, даже если ему не поверят после первых двух знамений, Моисей должен был взять воду из Нила и вылить ее на землю, где она превратится в кровь.

4. Моисей сослался на свою неспособность убедить израильтян (4:10-12). Он заявил Богу, что человек он неречистый. Он не видел себя в роли оратора. Бог же в ответ сказал, что все способности человека, включая речь, находятся в Его руке. Он пообещал Моисею помочь в этом, а также научить тому, что ему надо будет говорить. Во время этого разговора с Богом Моисей дважды обратился к Нему, и ни разу не назвал Его тем именем, которое Бог ему открыл!

5. Моисей стал умолять Бога послать кого-нибудь еще (4:13-17). Нежелание взять на себя это служение возмутило Бога. Его брат Аарон был уже на пути в пустыню. Он будет говорить за Моисея, служа его устами. Моисей же будет для Аарона «вместо Бога», то есть он станет вождем для народа Израиля. При помощи жезла Моисей сможет творить чудесные знамения, а сам жезл станет символом его власти.

В. Бог утверждает Моисея в его решении отправиться в Египет (Исх. 4:18-31).

Бог помог нерешительному Моисею твердо принять порученное ему служение. Моисей мог видеть Божью руку в том, как благоприятствовали ему обстоятельства.

1. Моисей не услышал ни слова протеста от своего тестя, когда сообщил о своем намерении вернуться в Египет. Однако Моисей не полностью рассказал Иофору о целях своего путешествия (4:18).

2. Когда он уже собрался в Египет с женой и сыновьями (множественное число), он получил еще одно откровение от Бога (4:19-23). Моисей должен будет явить чудеса не только перед Израилем, но и перед самим фараоном. Бог ожесточит сердце фараона, и он не отпустит народ Израиля, Божьего первенца, за что Бог поразит первенца в доме фараона. Так, уже в самом начале, Моисей знал об исходе его противостояния с фараоном.

3. Моисей получил от Бога урок на пути в Египет (4:24-26). Призванный вождь Божьего народа пренебрег обрезанием своего младшего сына. Бог навел на Моисея смертельную болезнь, чтобы напомнить ему о важной обязанности. Вождь должен был, в первую очередь, навести порядок в своем собственном доме. Эта история служила предупреждением для каждого израильтянина. Даже великий пророк Моисей не избежал наказания за игнорирование заповеди обрезания своего сына.

Сепфора сразу же поняла причину напасти Моисея. Чтобы спасти жизнь мужа, она взяла каменный нож и обрезала сына. Так же как однажды поступок Рахили спас Иакова от гнева Лавана, так и сейчас своевременный поступок Сепфоры спас Моисея от Божьего гнева. Но все же очевидно, что она испытывала отвращение к обряду обрезания. Похоже, что именно после этого события она вернулась в дом своего отца.

4. Моисей встретил в пустыне Аарона (4:27-28). Радостная встреча стала исполнением данного ранее Богом обещания (ср. 4:15). Брат поверил всему, что рассказал Моисей о том, что произошло с ним на горе.

5. Старейшины Израиля благосклонно приняли Моисея и Аарона, как и обещал Бог (ср. 3:18). Аарон пересказал им все, что Бог сказал Моисею. Он (Моисей? или Аарон?) совершил чудесные знамения перед ними, и они поверили. Знамения, без сомнения, были те, которые описаны в 4:3-9. Услышав, с каким состраданием относится к ним Бог, евреи поклонились Ему и прославили Его (4:29-31).

БИБЛИОГРАФИЯ: ПЕРИОД МОИСЕЯ

Beegle, Dewey M. *Moses, the Servant of Yahweh*. Grand Rapids:

Eerdmans, 1972. Gaubert, H. "Moses and Joshua." In *The Bible as History*. New

York: Hastings House, 1969. Rowley, H.H. *From Joshua to Joseph*. Oxford, 1950. Taylor, W.M.

Moses the Lawgiver. Grand Rapids: Baker, 1961 reprint.

von Rad, G. *Moses*. World Christian Books. London: Lutterworth, n.d.

КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

¹ J. Sidlow Baxter, *Explore the Book* (Grand Rapids: Zondervan, 1950), 1:74.

² Kitchen, *Ancient Orient*, pp. 54-55.

³ Roy L. Honeycutt, Jr., "Exodus," in *Broadman Bible Commentary*, ed. Clifton J. Allen (Nashville: Broadman, 1969), p. 328.

⁴ Уорнер Келлер приводит два возможных естественных объяснения: (1) взрыв газового растения, которое было обычно для той земли; и (2) оптическая галлюцинация, полученная при преломлении солнечного света, отраженного от красноватых ягод или листьев этого растения. Werner Keller. *The Bible as History* (New York: Morrow, 1956), p. 131.